

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Dr. Avelino Martín

Especialista en las enfermedades del
OIDO-GARGANTA Y NARIZ
Consultorio, Plaza Real, núm. 10, 2.º, 1.ª
Barcelona

De 10 á 12 y de 2 á 4.—Festivos de 8 á 11

Petición excesiva

El periódico que más genuinamente representa en la prensa madrileña la política del partido conservador, viene ayer recomendando la actitud que mejor cuadra en estos momentos al pueblo español ante las ofensas que recibe del norteamericano, y excitando á que ejercitamos la prudencia, y tengamos confianza en nuestro derecho, y en el Gobierno después.

Mucho pedir es la resignación y la prudencia cuando se vé la hostilidad que los acuerdos tomados por el Senado y Cámara de representantes de los Estados Unidos dicen contra España; cuando con daño y ofensa nuestra y manifiesta violación del derecho internacional se declara protección moral y material á los rebeldes que hacen en Cuba contra España una guerra que no es guerra, sino ataque de foragidos desalmados que practican el incendio: el robo y el asesinato, y huyen cobardes y villanos de las fuerzas desolando el país, satisfaciendo así, sus vandálicos instintos, al par que criminales mercenarios sirven á especuladores sin conciencia cuyo honor es el dinero, el dollard, cuyo Dios es el negocio, siquiera el oro que por él realizan vaya manchado de la sangre que criminales manos arrancan para ayudarlos á hacer el artículo.

Sin embargo, y en cuanto posible sea guardar esos temperamentos de templada prudencia que se piden, lo cual es algo más difícil que se cree por que en ello es factor un elemento que no se reduce á poca costa, porque el carácter y el temperamento suelen ser rebeldes, é impulsan los actos por movimientos primo-primos, nosotros haremos igual recomendación que aquel periódico; y como él diremos pongan todos confianza en nuestro derecho, en la dignidad y energías del espíritu nacional, en la indomable entereza del carácter español. Pero ¿confianza en el Gobierno?

Hasta ahí llegáramos si fuera en nosotros convicción de que pudiéramos trabajarla y conseguirla con nuestro consejo; pero eso que responde á sentimientos que los actos causan, á simpatías que la conducta engendra, juzgámoslo demanda imposible.

Comprendemos la necesidad de fortificar, hoy al Gobierno, en cuyos anhelos patrióticos no ponemos duda siquiera anteriores yerros nos adviertan de que pueda continuar en el error, y de uno en otro, y aumentando consecuencias, llevarnos á las lindes del peligro precipitarnos, incoscientemente, y con los mejores deseos; pero ¿cómo responderá el país á esa demanda de confianza que se le hace para Gobierno que tanto erró: que vá de imprevisión en imprevisión, de fracaso en fracaso; que ayer negaba llegara á declararse en el Congreso de los Estados Unidos la beligerancia de los insurrectos cubanos que á la hecha por el Senado no la dá sino una importancia moral relativa; que contra sus previsiones le sorprende la votación de igual proposición por la Cámara de representantes; que ante el peligro grave de esas dos declaraciones que hoy son un hecho tristísimo por las consecuencias que amenazan traer, más probables ante la actitud belicosa del pueblo americano que se prepara para la guerra, empieza á pensar en ésta, que reprime, miedo no prudente, la expansión de los sentimientos del pueblo dudando de sus fines patrióticos, pensando, con ofensa, pudiera dejar de ser pueblo español noble y heroico, que en momentos de duelo nacional pudiera proceder llevado por torpes pensamientos á empresas con la política interior enlazadas, exclusivamente?

Triste concepto el que el Gobierno tiene del pueblo noble y heroico que rige por accidente de la triste suerte.

Confianza en él! Sea; pero ¿podrá ganarla cuando tan reciente se halla su divorcio con la opinión pública que le advertía del peligro que se acercaba amenazando y á cuyo anuncio contestó con incrédula sonrisa, resolviendo conforme al interés de la política que representa, y desoyendo los consejos más leales?

Y, aun llegando á esperar que aquí pudiera hacerse por un supremo esfuerzo de ese sentimiento patriótico de que en tiempos bonancibles hacen desprecio esos mismos que, hoy, al patriotismo acuden implorando auxilio, pidiendo prudencia, ¿habríase creado la confianza que necesita el Gobierno?

Porque, hay que declarar que no le bastaría inspirarla aquí; necesita de una que no tiene, y sin la que el conflicto de esa declaración votada en los Estados Unidos seguirá agravándose, y llegará á la no! á crear un estado de guerra. ¡Dos, en vez de uno! ¡Dos fuera, sobre la que dice y es en el orden moral en la Península por la desastrosa administración conservadora que ha desatado las alas de la perturbación y del desorden con ese impremeditado decreto que aconsejó á la Corona y llevó á la *Gaceta*, proclamando el triunfo sobre la voluntad del país, á tiempo que de América venían esas coronas de espinas!

La prensa norte americana dice cómo sería solución del pavoroso conflicto el cambio ó sustitución del general Weyler por el general Martínez Campos; que el abandono de los procedimientos políticos y templados de éste, la disolución de las Cortes asegurando por más tiempo en el poder al partido conservador, enemigo de las reformas, ha sido la causa de esa declaración de beligerancia.

Este dato es elocuente, y él advierte que si es cierto no debemos obrar bajo indicaciones enemigas, que ello sería indigno por miedo ó impropio del sentimiento del honor que tanto pudo siempre en este país, es también exacto, conforme la prudencia y previsión imponen, hacer por suerte el Gobierno sea tal que inspire confianza en el país y en el exterior sea, también, por virtud de ella respetado. Por todo esto juzgamos excesiva la petición de confianza que formula *La Epoca*.

Sección literaria

La aprensión

En el salón del Círculo esperábamos sentados que anunciaran la comida cuando entró Saint Bardol. Generalmente se dirigía hacia nosotros, en particular á Portelac, de quien era muy amigo.

Pero en cuanto lo vió éste, que se encontraba sentado fumando, se volvió á medias é hizo un ademán de disgusto tan marcado que Saint Bardol ante esta actitud pasó de largo y entró en el salón del juego. Al ver esto no pudimos por menos que preguntar á Portelac.

—¿Estáis disgustados?
—Soy yo quien lo está con él, dijo poniéndose delante de un espejo, ante el que estuvo largo rato mirándose y ensayando diferentes posiciones; pacia querer darse cuenta de su aspecto general y de si funcionaban bien todos sus miembros. Nunca le habíamos visto de aquel modo.

Cuando terminó de realizar aquella operación, vino hacia nosotros sonriendo pensosamente y nos dijo.

—¿Sabéis por qué estoy enfadado con ese gran imbecil de Saint Bardol? Casi no me atrevo á decirlo, por temor de parecer ridículo; pero no por eso es menos cierto que soy deudor de algunos minutos soberanamente desagradables.

Encontrándome ayer al medio día en el boulevard gozando del hermoso tiempo que hace y de un buen humor que no siempre tengo, sintiendo con verdadera fruición la impresión del frío, y haciendo sonar mis pasos en el empedrado, dispuesto á realizar un paseo de varias horas yendo hasta el ambigü, sintiéndome rejuvenecido y capaz de todo; uno de esos momentos de inexplicable confianza que viene á ser regalo imprevisto de la ilusión, deteniéndome ante los escaparates de las tiendas, mirando cómo las mujeres subían á los omnibus, cuando de pronto á la vuelta de la calle Vivienne encontré á Saint Bardol.

Venia seguramente de la Bolsa y traía el aspecto de un hombre que acababa de ganar mucho dinero, me tendió dos dedos, yo le tendí otros dos novísima moda de darse la mano, que no me explico por que se realiza, ya que todos nos burlamos de ello, me contó lo que había hecho la víspera, lo que haría por la noche, y lo que pensaba hacer al día siguiente, y después de que me hizo este relato, que solo á él le interesaba personalmente, me dijo dándome de pronto de conversación y con un acento de los más alegres, que aun me parece oír:

—¡Sabéis que no tenéis buen semblante! y eso es todo lo ocurrido.

¿Y por eso le tenéis rencor?

—Justamente.

Y después de un rato de silencio, Portelac continuó:

—[Todo se le puede decir á un hombre menos eso! Nadie tiene el derecho de causar la angustia de otra persona, destruyendo el esfuerzo que hace para escapar á la obsesión y á la realidad de su verdadera situación física.

[Se vive con tanto trabajo en la actualidad! Por donde quiera que se tienda la vista, solo ve enfermedades que le acechan prontas á llevarse á uno.

En todas partes derrochan la vida, y el espectro de estas calamidades ha invadido hasta los boulevares.

Cuando Lafontaine cantaba á la quinicica en un largo poema, estaba convencido de esta planta filosófica de la farmacopea, se convertiría llegando el tiempo—el nuestro, por ejemplo—en la providencia de los cafés y que los mozos la servirían como uno de tantos licores.

Con la manía de los *Bars*, muy pronto veremos aquí como en el Hoffman-House de New-York la mixtura del aceite de bacalao y batido con whiskey y servido en vasos de plata.

Hoy en las mesas de los restaurantes, se ven unas botellas de aguas minerales ó de medicina que de vino los mozos os traen á la menor indicación ó antipirina ó el éter.

Se construyen chalecos de franela perfumada con savia de pino, y se venden estuches cincelados para la morfina; el *football* es higiénico y la misma bicicleta resulta el último triunfo de la facultad.

El anuncio de las medicinas persigue por doquier, en el teatro, en el periódico, en el kiosko, y después de esto llega un caballero que os dice á boca de jarro. ¡No tenéis buen semblante! y está uno perdido, la aprensión lo invade.

Por eso yo no permitiría que nadie dijese tiene usted mal semblante, porque además de una indiscreción constituye un abuso, y en la hora actual en que todo anda trastornado, es como si se dijeran á uno ¡hermano, hay que morir!

Conmigo por ejemplo. ¿Podrá estar seguro Saint Bardol, de que su observación no produciría en mi algun temor secreto de que un día me despertase con la lengua estropajosa y un dolor de costado? ¿Qué le importaba á este hombre mi semblante?

O bien es un indiferente y debe dejarme tranquilo ó es un amigo, y entonces debe dejarme en paz; ¡qué se le da á él de que esté flaco si no puede hacer nada en mi favor, y lo que esta observación me produce es tristeza! La curiosidad más elemental ordena el cumplimiento halagador, ó por lo menos la reserva... y además que mi semblante es bueno y Saint Bardol ha mentido.

Todos rodeamos á Portelac y según su deseo expresado con afeite de egoísmo ingenuo, le felicitamos por su buena apariencia, y se marchó derecho como un huso lanzándonos una mirada de triunfador.

Pero al día siguiente se supo que se había marchado al campo donde nadie se ocuparía de su semblante, y donde además pensaba beber mucha leche y hacer ejercicio.

ALBANDRO HIPP.

Edición de la tarde Tercera plana

El derecho de la mujer

El hombre ha sido el problema del siglo décimo octavo; la mujer es el problema del siglo décimo nono. Y quien dice la mujer, dice el niño; esto es: el porvenir.

Planteadas así la cuestión aparece con toda su profundidad. En su solución está el supremo apaciguamiento social. [Situación extraña y violenta! En el fondo, los hombres dependen de vosotras: la mujer domina el corazón del hombre. Ante la ley, es menor, es incapaz, carece de acción civil; está privada de derecho político, no es nada: ante la familia lo es todo, pues es madre. El hogar doméstico es lo que ella lo hace; es en la casa árbitro del bien y del mal: soberanía complicada de opresión. La mujer lo puede todo contra el hombre y no puede nada para ella.

Son imprudentes las leyes en hacerla tan débil cuando es tan poderosa. Reconozcamos esa debilidad y protejámosla; reconozcamos esa potencia y aconsejámosla; Está en ello el deber del hombre; en ello está también su interés.

No me cansaré de decirlo: está planteado el problema, es preciso resolverlo; quien lleva su parte de carga debe tener su parte de derecho; la mitad de la especie humana está fuera de la legalidad: es preciso hacerla entrar en ella. Será esa una de las grandes glorias de nuestro gran siglo, dar por contrapeso al derecho del hombre el derecho de la mujer: es decir, poner las leyes en equilibrio con las costumbres.

VICTOR HUGO.

EN LA FARMACIA FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

y hacia nacer en ella una fuerza, un ardor que no era fácil suponer con solo verla.

Un día que había salido con el objeto de coger muchas clases de plantas para los enfermos, se aventuró en una parte bastante lejana del bosque.

Cuando iba ya á volverse, percibió en el extremo de la estrecha senda que seguía algunos soldados extranjeros. Su primer impulso fué arrojarle entre unas matas; pero la habían visto, y era ya tarde. La esperanza que había tenido de escaparse se desvaneció en un momento, y pronto se vió rodeada y cogida por tres hombres. En su uniforme conoció Luisa que pertenecían al mismo cuerpo de los que habían invadido la aldea, y entonces se acordó, que en lo alto de la montaña, distinguiéndolos al resplandor de las hogueras, había dieho su padre: «¡Ah, son hulanos!»

Es preciso penetrarse bien del terror que inspiraba este hombre para comprender lo que sintió Luisa; y es preciso saber que las gentes con quienes vivía en la gruta, contaban cada día los hechos más atroces cometidos por aquellos salvajes que, por sus crueldades, se habían creado una espantosa reputación. Había ciertamente exageración en todas estas

historias, porque los sentimientos que las dictaban,—el miedo y el odio,—ennegrecen generalmente las cosas; mas, como quiera que sea, Luisa tuvo miedo. Sin darse apenas cuenta del peligro que corría, comprendiendo que era grande, pues en aquellos soldados, nada era capaz de inspirar á su alma ideas tranquilizadoras. Su desaseo, su fealdad, su idioma, la salvaje alegría que manifestaban al apoderarse de su presa, juntábanse para llevar al colmo el justo temor de Luisa.

Arrastráronla en marcha rápida por espacio de un cuarto de hora, y la pobre niña no lloró, ni se quejó, y tomando de su corazón la fuerza que la virtud dá á los débiles, elevó al cielo una oración.

—¡Dios mio,—decía mentalmente,—estoy en vuestras manos, socorredme! No me impongais nuevas pruebas, porque excederian á mis fuerzas.... ¡Oh,—añadía horrorizada,—estoy perdida!... Quizá van á ahogarme.... quizá....

Luisa tuvo un momento de indecible terror.

—¡Oh, no, no!...—murmuró respondiendo á sus pensamientos,—¡no, es imposible! Al llegar á un sitio muy escondido, los tres

Preparándose para la guerra

Publica la prensa madrileña algunas noticias relacionadas con los proyectos del ministro de la Guerra para aumentar el contingente activo del ejército, llamando á los reclutas excedentes de los dos últimos reemplazos. Como complemento á dichas noticias, tenemos hoy que agregar lo siguiente:

En lo que se refiere al armamento de la infantería, desde hace tiempo el ministro de la Guerra ha efectuado importantes pedidos á la casa Loewe, constructora del Mauser. Se pensaba completar en Cuba hasta 40.000 fusiles de este sistema y destinando 80.000 más al ejército de la Península; pero con objeto de atender á superiores provisiones, se gestiona de la casa referida que destine á España todas las armas que puedan construir durante el tiempo necesario.

El pago de esta atención se hará con cargo al presupuesto de la Península.

También el general Azcárraga se ocupa con el mayor interés, en cuanto se refiere al armamento y fortificación de nuestras plazas del litoral, islas adyacentes y posesiones del Norte de Africa. Con este objeto se han adoptado ya disposiciones importantes, y en breve se procederá á dar mayor impulso al artillado de algunas plazas muy principales, reforzándolas de una manera conveniente.

Se han hecho algunas mejoras en el artillado de las plazas de Cádiz, Ceuta, Cartagena y Mahón.

Con respecto á otras plazas se activarán sus obras de defensa y su artillado, recurriendo á presupuestos extraordinarios, si fuera menester, para en plazo breve ponerlas en condiciones ventajosas frente á cualquier contingencia.

Otras medidas se adoptarán, que no es prudente entregar á la publicidad, así como es seguro que se revisará todo el material de guerra, y se aumentará con rapidez el vestuario, equipo y correaje para contingentes superiores á los del pie de guerra, por si además del ejército activo fuera preciso organizar el de reserva.

En cuanto al armamento para éstas, se hallan en los Parques dispuesto á entregarse al primer aviso.

Los buques de la Trasatlántica

Los barcos que serán artillados son: *Alfonso XII*, *Baldomero Iglesias*, *Alfonso XIII*, *Ciudad Conchal*, *Ciudad de Cádiz*; *Antonio López*, *Buenos Aires* y *Cataluña*.

Instrucciones para Ferrol

También confiere ayer tarde con el ministro de Marina el capitán general electo del departamento del Ferrol, vicesalmirante García de Tudela, á quien dió instrucciones para que á su llegada al Ferrol dicte con toda urgencia las medidas conducentes al alistamiento de los barcos que componen la escuadra y que saldrán en seguida para Cuba.

El general Tudela parece que ofreció al ministro que iría con la escuadra el acorazado *Palayo* si lo estimaba conveniente, puesto que aseguraba quedaría listo para prestar servicio mediante pequeños trabajos que pueden llevarse á cabo en breve plazo y el general Beránger en un todo conforme con lo expuesto por el Sr. Tudela, adoptó en su consecuencia las medidas convenientes; dictando apremiantes órdenes para que dicho acorazado sea habilitado rápidamente, á fin de que salga con el resto de la escuadra completándose su dotación.

También se ha ordenado telegráficamente al Ferrol el inmediato aprovisionamiento de víveres, comunicándose otras disposiciones sobre artillería y dotación de los barcos de la escuadra.

La beligerancia

Y LA «UNION IBERO-AMERICANA»

Hace ya muchos días que la «Unión Ibero-Americana», preocupándose hondamente de la actitud manifestada por la prensa y las Cámaras de los Estados Unidos, viene estudiando los medios que debe emplear, dentro de su esfera, para que con arreglo á los eternos principios de la justicia y del derecho internacional, el gobierno de aquella República se mantenga, en la actitud que corresponde á

una nación según el derecho de gentes y el progreso moderno, y aunque por razones de prudencia la indicada Asociación no hizo públicos hasta el presente sus acuerdos acerca del particular, había encargado que emitiesen dictamen sobre el asunto, á los Sres Rodríguez San Pedro, marqués de Perales, Pando y Valle y Martínez Agulló, quienes en sesión de la Junta directiva del martes propusieron la conveniencia de dirigir prontamente una súplica razonada al gobierno español y á los demás de Europa y América en el sentido indicado, redactando un bien fundado *memorandum*.

En virtud de esto, dicha Junta, enterada de las apuntes reunidos por la ponencia, sobre tema tan importante y de actualidad, acordó que inmediatamente se redactara el documento mencionado convocando á los socios para examinarlo, y que una vez aprobado se envíe á su destino.

La repetida Asociación, que tiene dadas repetidas pruebas de su elevación de miras, del vivo interés que se toma por la confraternidad entre Europa y América, y de sus constantes deseos de que no se altere el equilibrio internacional, tan provechoso á los pueblos, se dispone una vez más á emplear los medios que estén á su alcance para lograr estos ideales.

Insurrección cubana

El gobierno insurrecto.—En Sagua de Tanamo.—Los rebeldes derrotados

Un telegrama de Santiago de Cuba que ha recibido *El Imparcial* dice lo siguiente:

«El gobierno insurrecto con los cabecillas José Maceo, Rabí, Massó, Capote, Cartagena, Ruen, Tudela y Herrera, acompañados de cerca de 3.000 hombres sitiaron el pueblo de Sagua de Tanamo.

El sitio duró treinta y seis horas, en las cuales los insurrectos no cesaron de dirigir vigorosos ataques para penetrar en el pueblo.

Todos los esfuerzos de los rebeldes resultaron inútiles, siendo rechazados heroicamente por la guarnición compuesta de 250 hombres del batallón de Córdoba los voluntarios y algunos vecinos mandados por el comandante Sr. López Pantoja y el comandante militar señor Garriga.

Todos rivalizaron en valor y arrojo defendiéndose contra un enemigo cinco veces mayor.

Una bala pequeña de cañon cayó en la sala del hospital militar sin que afortunadamente causara ninguna desgracia.

Los enfermos fueron trasladados bajo una lluvia de plomo á la iglesia.

De la guarnición resultaron 2 muertos, 4 heridos y 12 contusos.

El enemigo retiró más de 100 bajas entre muertos y heridos.

De los muertos del enemigo se vieron 20.

Ha resultado herido el cabecilla Cartagena.

Los insurrectos al retirarse destruyeron las líneas telegráficas y telefónicas, y varias casas de campo, reduciendo á la miseria á innumerables familias.

La falta de comunicación rápida ha impedido conocer á tiempo este hecho heroico de nuestro valiente ejército.»

Esperando.—Reserva justificada.—Muerte de un bandido célebre.—Una recompensa merecida.

Un telegrama de la Habana, fechado ayer, dice lo siguiente:

Toda la fuerza últimamente llegada está ya en operaciones.

En las provincias de la Habana y Matanzas se ha reunido tanto contingente de tropas, que son inminentes serios combates.

Á las tres de la tarde se escucha un fuego muy nutrido hacia Jaruco.

Se cree que Maceo, procurando pasar á la provincia de Matanzas, ha tropezado con alguna de las columnas que lo asedian.

Espéranse también noticias del resultado de la combinación de nuestras fuerzas para obligar á Máximo Gómez á que acepte un combate.

El general Weyler ha visitado á los heridos en el hospital del Príncipe.

Algunos corresponsales se han acercado al general en jefe tratando de inquirir su opinión acerca del conflicto con los Estados Unidos.

Como es natural, el general Weyler se ha limitado á decir que ajustará su proceder á las órdenes que reciba del Gobierno.

Segue recibiendo adhesiones de muchos pueblos de la Península, con especialidad de Cataluña.

Se afirma que en el encuentro ocurrido últimamente en Cumbres murió un célebre bandido (el nombre viene muy confuso en el telegrama).

El general en jefe del apostadero de la Habana ha propuesto para una cruz de San Fernando al comandante de la plancha cañonera *Mensajera* por la heroica defensa que con solo doce hombres hizo en Cayos Colorados, en la provincia de Pinar del Río, del ataque de 500 rebeldes.

La *Mensajera* destruyó varios barquitos que tenían los insurrectos y causó muchos destrozos en el campamento enemigo.

La cañonera resultó atravesada por los disparos de los insurrectos.

Un combate en el ingenio Olallita

Desde Sagua telegrafian á *El Imparcial* lo siguiente:

La columna del teniente coronel Arce, compuesta del batallón de Isabel II y tres compañías de Borbón al mando del comandante Anino salieron ayer á operaciones.

Una compañía de Isabel II se adelantó á las seis de la mañana hacia Quemado y Güines y á las cuatro horas se encontró junto al ingenio Olallita un grupo de insurrectos dedicados á robar ganado.

Nuestra vanguardia contestó á tres descargas que el enemigo hizo, y cuando avanzaron un poco y divisaron el batey del ingenio, vieron las fuerzas de los insurrectos en número de 4.000 próximamente al mando de Quintín Banderas.

Formaban el cuerpo extensas líneas avanzadas que, al ver á los nuestros, rompieron el fuego por todas partes.

La columna de nuestras tropas, que no pasaba de 400 hombres, contestó avanzando con valentía y bajo el nutrido fuego del enemigo.

En lucha tan desesperada nuestros soldados dieron varias cargas á la bayoneta, y gracias á este arrojo fueron ganando posiciones que parecían inexpugnables.

Á las tres horas de combate lograron ocupar el batey donde los insurrectos se habían hecho fuertes protegidos por las fábricas.

En este combate glorioso ha demostrado la infantería española una vez más su valor y disciplina. Desde el teniente coronel, jefe, hasta el último soldado todos se portaron como héroes.

Nuestras bajas fueron tres soldados muertos y 13 heridos, de ellos tres graves.

El comandante Anino resultó herido en un brazo, á pesar de lo cual siguió en su puesto de honor hasta que terminó el combate.

Está herido grave el teniente de Isabel II señor Mayo.

Las bajas del enemigo han sido numerosas. En el ingenio dejaron 26 cadáveres, diez prisioneros, armas, municiones, un botiquín y las banderas. Se han llevado muchos heridos.

Los nuestros fueron curados por el médico de Isabel II.

Manifestaciones

contra los Estados-Unidos

Cargas.—Tiros.—Contusos.—Numerosos detalles.—Guardia muerto.

Valencia 8.

Como el gobernador no había comunicado el acuerdo prohibiendo el meeting de la plaza de toros hasta las doce de la noche, mucha gente que ignoraban la prohibición empezó á acudir esta mañana á la hora indicada á la Plaza de Toros.

Desde las primeras horas de la mañana había gente y á las diez llegaban á doce mil las personas reunidas. Presentaban aspecto imponente los alrededores.

Fuerzas de la guardia civil y de la policía que llegaron, resultaron imponentes para disolver el gentío.

Daban atronadores vivas á España y mueras furibundos al «tío Sam».

La muchedumbre, excitada comenzó á dirigirse al centro de la ciudad.

Al llegar á la plaza de la Reina encontraron á los soldados del relevo de las guardias.

El pueblo les tributó una ovación.

Poco después la guardia civil trató de cortar el paso promoviendo un indescriptible tumulto.

Accentuóse el motín al sonar varios disparos en el Mercado.

La gente huía en todas direcciones sin darse cuenta de lo que ocurría, cerrándose á su paso todas las puertas; muchas señoras se desmayaron.

Todas las verduras y frutas convertidas en proyectiles, fueron á dar contra los agentes de la autoridad.

El gentío que rodeaba la plaza de Toros para asistir al anunciado meeting, pretendió entrar en la plaza, forzando la puerta.

La guardia civil de á caballo para evitarlo, dió varias cargas con el solo objeto de disolver los grupos, pegando de plano.

De un numeroso grupo de paisanos salieron varios tiros. Un cabo de la guardia civil cayó gravemente herido.

Prodióse nuevamente gran pánico, huyendo la gente hacia la plaza de San Francisco, calle de las Barcas y San Vicente.

A consecuencia de la precipitación en la huida hay muchos heridos y contusos.

Las tropas están acuarteladas, habiendo recibido orden de salir dos escuadrones de lanceros que en el momento en que telegrafio se retiraron á sus cuarteles, por haberse restablecido, al parecer, la tranquilidad pública.

Como el día es hermoso y convida al paseo están los paseos y calles de la población concurridísimos.

El cabo de la guardia civil herido en la plaza de Toros está gravísimo.

Las autoridades han suspendido la función anunciada en la Plaza de Toros.

Los ánimos están excitadísimos.

Valencia 8.

Reina en la capital muchísima tranquilidad.

El sargento mayor de la Plaza, seguido de un piquete y precedido de las bandas de tambores y cornetas que tocaban bando ha fijado en las esquinas el de que quedan en suspenso las garantías constitucionales.

Créese injustificada la medida, puesto que en Valencia ha ocurrido lo que en Madrid, Barcelona, Cádiz y otros puestos, donde no se tomaron tan rigoristas medidas de prevision.

Se me dice que el gobernador ha dimitido por telegrafo.

Los manifestantes antes de disolverse cantaron frente al Consulado de Francia la Marsellesa y el Himno de Riego.—(*Heraldo*).

Detalles.—Un contuso.—Algunas cargas

Barcelona 8

Continúan los manifestantes haciendo de las suyas. Apesar de la actividad del Juzgado que instruye activas diligencias contra las que más se distinguen y de los palos que reparte la guardia civil los gritos en contra de los Estados Unidos van *in crescendo*.

Esta mañana se situó la banda municipal como de costumbre, en el paseo de la Gran-vía y tocó varias piezas entre ellas la marcha de *Cádiz*.

La muchedumbre fué aglomerándose poco á poco y prorrumpió en vitores al oír el viva Español de la marcha.

Inmediatamente se organizó una manifestación que fué hasta el consulado de Francia y se dirigió luego á la calle de Fernando donde la guardia civil la dispersó.

Á las siete de la tarde al salir el público del Teatro La Gran-vía se organizó otra manifestación en contra de los Estados Unidos.

Se dieron gritos de ¡Viva España! ¡mueran los yankees!

Los manifestantes recorrieron las Ramblas sin abandonar su actitud patriótica.

Cuando la manifestación se hacia más imponente la guardia civil de á caballo la disolvió dando dos cargas.

De las cargas que la benemérita dió en la Gran-vía resultó un contuso. Hay también una señora enferma á consecuencia de un síncope que sufrió, al sentir el ruido de los que corrían.

Se han repetido las cargas en la plaza de Cataluña.—(*Almudaina*)

En Valladolid

Se ha celebrado un meeting de protesta al que ha asistido numerosa concurrencia.

Se han pronunciado muchos y patrióticos discursos con enérgicas censuras para los Estados Unidos.

Se abogó por la declaración de la guerra.

La Cámara de comercio de Granada escita la guerra comercial con los Estados-Unidos.

En Zaragoza

Se ha verificado un meeting patriótico en el Teatro.

Se pronunciaron muchos y muy sentidos discursos y se acordó en medio de las aclamaciones de la concurrencia la formación de un batallón urbano, para la guarnición de la plaza en caso de guerra.

En Zaragoza

Un numeroso grupo de obreros ha recorrido con una bandera nacional las calles de la población dando vivas á España, al ejército, á Francia y á Cuba española.

Una comisión de estudiantes ha entregado al capitán general una lista en la que constan sus nombres ofreciéndose como voluntarios en caso de guerra.

En Mieres

Se ha celebrado una importante manifestación contra los Estados Unidos.

En Bilbao se han repetido hoy las manifestaciones patrióticas, frente al consulado norteamericano.

En Vitoria han aparecido unos pasquines diciendo—¡Viva España! ¡Mueran los Estados-Unidos! Los estudiantes españoles residentes en Lieja, han protestado contra la conducta seguida por sus camaradas yankees.—(*Ultima Hora*)

hombres se detuvieron y se pusieron á hablar á media voz. Luisa comprendió que ella era el objeto de su conversación, porque á cada instante, en medio de un torrente de palabras brutales, la señalaban con el dedo. Aprovechóse Luisa de este momento de tregua que se le otorgaba, para sondear con la mirada los sinuosos recodos del bosque; pero la fuga era imposible.

La conversacion entre sus tres raptos se animaba, y bien pronto se convirtió en querrela. Luisa les veía amenazarse, con la mirada centelleante como la de los tigres al disputarse una presa.

De las palabras pasaron á los hechos, y desentrevinaron los sables. Luisa inclinó la cabeza sobre su pecho, comprendiendo que se jugaba su deshonra en esta horrible lucha; intentó huir, llamar, gritar; pero tal era su espanto, que se sintió perpleja, paralizada, muda.

Hubo un momento en que para acabar la contienda, el más exasperado de los tres, se arrojó sobre la jóven y levantó su sable, amenazando descargarlo en su cabeza. Todo habia concluido: Luisa iba á morir... Instintivamente cerró las ojos, luchó y se defendió.

medo por la naturaleza misma del lugar, estaba ya tan viciado, que no tardó en declararse la epidemia.

Causó la enfermedad tantos estragos, cuanto que eran presa de ella criaturas acostumbradas al trabajo, y condenadas ahora á la inacción. Nada predispone más al estado mórbido que los padecimientos morales, las inquietudes incansables por lo que ha de suceder; y Dios sabe cómo aumentaban éstas cada día para los refugiados de la gruta... Además, habia heridos y enfermos.

Una parte de la cripta fué convertida inmediatamente en hospital, y Luisa demostró su abnegacion en los cuidados que prodigó á los enfermos. Ayudando al señor cura, reanimaba con dulces palabras los espíritus abatidos. Infatigable, activa, hubierase dicho al verla cumplir así la carga que se habia impuesto, que era más bien una de esas mujeres que consagran su vida al consuelo de los débiles, de los tristes y de los pobres, que no la distraida niña que los vecinos de la aldea veían siempre más ocupada en sueños que en realidades. Y es que el doble sentimiento de la religion y de la compasion la animaba

Edición de la tarde

PALMA 9 MARZO DE 1896

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión celebrada á las doce y cuarto de hoy 9 de Marzo bajo la presidencia del alcalde D. Jaime Sal6n y con asistencia de los tenientes de alcalde Sres. Losada, Vaquer, Sureda, Deyá, Fuster y Oliver, y los concejales Sres. Moll, Serra, Palmer, Ferrá, Piña (N.), Esteva, Alvarez y Mulet.

Acta

El secretario lee el acta de la sesión anterior correspondiente al día 2 de este mes, y se aprueba sin enmienda.

Varon ilustre

El Ayuntamiento se entera con agrado de un oficio suscrito por el Sr. D. Ramón Soler de la Plana remitiendo el retrato del general Excmo. señor D. Pedro de Pizá, que figuraba en el Museo iconográfico de varones ilustres de Mallorca, bajo el núm. 41 del catálogo tercero que acompaña á la memoria escrita por el actual cronista de esta ciudad y reino D. Benito Pons Fábregues cuando desempeñaba el cargo de archivero del Excmo. Ayuntamiento. El retrato del general Pizá fué destruido por el incendio de las Casas Consistoriales, y con objeto de reemplazar el cuadro destruido el descendiente de aquel hijo preclaro de Mallorca, don Ramón Soler de la Plana, regala á la ciudad el nuevo retrato de su ascendiente, hecho por el pintor D. Vicente Furió.

La obra del Sr. Furió es un trabajo notable bajo el punto de vista artístico, y de gran valor iconográfico por el exacto parecido que guarda con los retratos que hemos visto del citado general.

El Ayuntamiento acuerda dar las gracias al Sr. Soler de la Plana por su valioso donativo.

Despacho ordinario

El Ayuntamiento aprueba la distribución de fondos hecha por dozavas partes de conformidad con lo preceptuado por la ley.

La Comisión de Obras presenta varios dictámenes relacionados con obras de la calle de Cavallería calle de Villalonga y calle de Mezagán, que son aprobados.

Igualmente se aprueba el acta de recepción definitiva de las obras de construcción del artesonado del nuevo salón de sesiones de las Casas Consistoriales.

Presentado un dictamen desfavorable á una sociedad de obra nueva suscrita por el Sr. Ferrá, el Sr. Losada propone que la Comisión de Obras tome en consideración algunas observaciones hechas por el concejal D. Bertolomé Ferrá y examinando es las indicaciones y lo solicitado vea si debe sostener ó modificar el dictamen.

Así se acuerda.

Archivo Histórico

La Comisión de Obras propone que se saque á pública subasta la construcción de los pisos lindantes con el local que accidentalmente ocupa el Archivo Histórico, y en los que debe instalarse en la planta baja la dinamo y motor que el alumbrado de todo el edificio; en el entresuelo el despacho del Jefe de la Guardia Municipal; y en el primer piso el Salón de Conferencias.

El Sr. Ferrá pregunta si con esta obra se perjudicará la luz del archivo.

El Sr. Vaquer dice que el archivo recibirá la luz á través de las grandes aberturas que iluminarán los locales que antes hemos indicado. El efecto será el mismo que aquí, dice oportunamente el señor Vaquer, percibimos, pues tampoco este local recibe luz directa, y sin embargo todos leemos y escribimos cómodamente. Además hay que tener presente que las horas de despacho en el archivo son de once y media á dos y media, período del día en que más viva es la luz natural.

El Sr. Ferrá propone que antes de aprobar el proyecto se invite á los Sres. Archiveros que desocupen el local, y se les señale sitio adecuado para instalar definitivamente.

El Sr. Losada dice que el Sr. Ferrá sufre una equivocación: Lo primero de todo ha de ser saber si el Ayuntamiento aprueba ó no la obra nueva, pues si la desechara, no habría para qué haber invitado á los Sres. Archiveros que desalojen el local donde hoy están instalados. Que lo que procede es que inmediatamente que el Ayuntamiento acuerde realizar las obras, y antes de empezárselas, se instale provisionalmente en el 2.º piso el Archivo, junto á las salas que están destinadas al objeto, y que solo podrán desocupar las oficinas cuando esté terminado el pabellón de la plaza de Santa Eulalia. Así, estando tan inmediatos el local provisional y el definitivo, no sufrirán perjuicio los legajos con el último traslado.

El Sr. Presidente apoya lo dicho por el Sr. Losada y así se aprueba.

Illeta den Moragues

Los letrados dictaminan en contra de la legalidad de la resolución dictada por el Gobernador, y el Ayuntamiento en vista de las razones expuestas, y en virtud de la proposición del síndico señor Moll, acuerda por mayoría de votos acudir ante el tribunal Contencioso contra la resolución gubernativa.

Ordenanzas municipales

Los Sres. Serra y Ferrá presentan una proposición pidiendo que se modifique el artículo 304 de las ordenanzas municipales.

El Sr. Losada explica los trámites legales para modificar las ordenanzas, y dice que existiendo una

proposición relacionada con la modificación total no cree que sea oportuno dar á la Comisión que deba entender en este asunto las enmiendas hechas en detalle.

El Alcalde apoya lo dicho por el Sr. Losada, y el Sr. Ferrá retira la proposición.

Cementerio

El Sr. Ferrá ruega al Sr. Alvarez que procure que llegue á realizarse la proposición que ambos presentaron al Ayuntamiento en 15 Julio 1895.

El Sr. Alvarez en efecto firmó un dictamen ó proposición redactado por el Sr. Ferrá asesorado por el médico y concejal Sr. Bassa.

Pero lo curioso es que el Alcalde, que tiene la facultad de convocar y presidir las Comisiones cuando crea oportuno, también me su ruego al del Sr. Ferrá para que la Comisión de Cementerios se reuna y resuelva lo pertinente sobre este punto.

Y todos, dice el Sr. Moll, hacemos al Alcalde de Palma el mismo ruego, que él se dirige á sí mismo.

Materias explosivas

El Sr. Mulet ruega al Alcalde que dé cuenta del resultado obtenido para alejar de Palma los depósitos de pólvora y materias explosivas.

El Sr. Alcalde da algunos detalles sobre el embarque de pólvora, y dice que no cesa en tan importantes gestiones.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Palma

—Con solemnidad y esplendor inusitados, se celebró anoche el último acto de los ejercicios espirituales que en la iglesia de la Concepción venía celebrando la piadosa congregación de Hijas de María.

Después de una sentidísima y elocuente plática que pronunció, como en los días anteriores, el reverendo P. Salvá, filipense, un nutrido coro de voces femeniles que indudablemente ha de repercutir en las altas regiones del Empíreo, tales eran sus irresistibles atractivos, ejecutó notablemente varias piezas musicales de carácter religioso, entre otras aquella Salve bellísima del maestro Torres, saturada de dulces y encantadoras melodías, que se estrenó hace algunos años en uno de los conciertos más brillantes celebrados en el Círculo Mallorquín.

La parte de solo de esta notable composición, estuvo á cargo de la distinguida Sra. D.ª Pilar Sureda de Guasp, cuyas facultades hemos admirado y hemos aplaudido tantas veces en los salones más aristocráticos de Palma, los verdaderos amateurs del arte musical.

Están de enhorabuena los organizadores de tan halagüeña como majestuosa solemnidad.

Nosotros al saborear con delicia el éxito alcanzado en ella y recordando la existencia de otros muchos y valiosos elementos desperdigados en esta ciudad, no pudimos menos de exclamar: ¿es posible que con tales recursos no se haga más patente la vida musical de nuestra patria? ¿Han de haber pasado para siempre y sin esperanzas de repetición aquellas veladas artísticas tan brillantes que en otro tiempo disfrutamos en los espléndidos salones del Círculo?

—Hemos recibido la memoria leída en la Junta general de accionistas del Banco de Felanitx, en la sesión ordinaria celebrada el 16 de Febrero último, bajo la presidencia de D. Miguel Reus y Bennaser, en la que se propone la distribución de cinco pesetas por acción, y destinar 210 pesetas á la amortización de gastos de instalación.

—Leemos en los periódicos recibidos hoy, que los excedentes de cupo que proyecta llamar á las filas el Gobierno no son solamente los del último reemplazo.

El llamamiento comprenderá los de 1894 y 1895 que forman entre todos un conjunto aproximado de treinta mil hombres.

—Mañana termina el plazo para pagar sin recargo la contribución territorial é industrial del tercer trimestre del actual año económico.

Aviso á los que aún no la han satisfecho.

—Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa Llofriu, San Nicolás, 46, Palma.

—Esta noche se pondrá en escena en el Teatro Circo Balear el drama en tres actos *María Rosa*.

—El día 4 de Mayo próximo tendrán lugar la subasta de la conducción de la correspondencia desde la oficina de correos de esta capital á la de Sóller. El tipo máximo que se ha fijado es el de 1600 pesetas al año.

—Ayer, en la sacristía de la Catedral, fué auxiliado un caballero á quien durante el sermón cuaresmal le acometió un fuerte síncope.

—Esta mañana se ha repartido la correspondencia de Mahón llegada por la vía de Alcudía y esta tarde la de Barcelona recibida por la vía de Sóller.

—En las inmediaciones del matadero se percibe un hedor insuperable.

Mas que por la impresión desagradable que sufren con ello las baricas de aquellos vecinos y las del transeunte en general, por lo que puedan afectar á la higiene pública aquellas pestilentes emanaciones, creemos de urgente necesidad se gire una visita de inspección á dicho establecimiento y á una coladuría que en aquellos contornos existe y cuyas emanaciones contribuyen poderosamente al mal que denunciamos.

Esperamos ver atendida nuestra súplica, inspirada en el deseo de producir un bien general.

-TICOULAT Dentista.

Dentaduras económicas. Extracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

—En la iglesia de San Felipe Neri han empezado hoy solemnes enarenta-horas en honor á Nuestra Señora de Guadalupe.

—Se están arreglando los baches de la calle del Conquistador.

—El próximo viernes se celebrará fiesta cívico-religiosa en el pueblo de San Juan, y en Santanyí en el oratorio de Nuestra Señora de la Consolación.

—En el *Boletín Oficial* de la provincia número 4544 se publica:

Subasta de la conducción del correo de Palma á Sóller.

Extravío de dos recibos de la contribución industrial.

Gastos de obras municipales.

Requisitoria para la busca de Pablo Bosch, y Nadal, procesado por atentado á un agente de la autoridad.

Venta de dos fincas situadas en el término de Sansellas.

Otra de veinte y una, situadas en el de Felanitx.

Aviso judicial á D. Miguel Bordoy y Moner, porque comparezca en autos contra la herencia de don Cristóbal Mariano Riera.

Otro ídem á los que tengan interés en contradecir una demanda promovida por D. Antonio Barceló y Bennasar.

Otro ídem á los que se crean dueños de tres gallinas, una correa llamada vulgarmente «barriguera» y un reloj de plata de bolsillo, para que se presenten á declarar en causa sobre hurto.

Otro ídem á los que se crean con derecho en la subsistencia de ciertos gravámenes que pesan sobre una casa horno de la calle de los Olmos en esta ciudad.

Venta de una casa de Lloseta.

Otra de algodón existente en el almacén de la Industrial Algodonera Mallorquina.

Variaciones en el personal docente de colegios incorporados al Instituto provincial de segunda enseñanza.

Balances de las sociedades Banco de Felanitx, Centro Farmacéutico, Alumbrado por Gas y Salinas de Ibiza.

En la sección de la *Gaceta* se insertan una real orden de suspensión de concejales de Felanitx y listas de militares de Ultramar que han de percibir alcances.

-Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—Leemos en nuestro colega el *Diario de Ibiza*: «El sábado por la noche llovió abundantemente en el pueblo de San José cosa que no tiene nada de particular; pero si tiene de raro lo que vamos á decir: que el agua caída era negruzca, bastante negra igual á la que resulta—según la persona que ha tenido ocasión de verla y nos da esta noticia—después de lavar ropa recién teñida.

Como es natural de resultados de esta lluvia, la superficie de los campos en dicho pueblo presenta un aspecto original, cual si se hubiesen entretenido en sucirlo, y en puntos negra del todo, pues mirados desde algo lejos, los charcos parecen de tinta.

De dicha agua se envió fuera de la isla, Palma ó Barcelona para su analización.

—Un nuevo fusil ha sido adoptado últimamente por el ministerio de Marina de los Estados Unidos.

El ministerio de la Guerra introdujo en el ejército en 1893, un modelo perfeccionado del sistema Krag Jorgensen.

La marina ha juzgado no debía adoptarlo, y ha fijado su elección en el fusil Lee.

La nueva arma es sólida, simple, compuesta de un reducido número de partes, y el manejo es muy fácil de aprender.

El fusil Lee, del calibre de 6 milímetros, es de repetición, y no pesa con sus correones más que 3 kilos 740 gramos.

El cañón es de acero níquel. Las garniciones, como también el forro de la bayoneta, son de aluminio ó bronce de aluminio. La bayoneta tiene una tamina de 21 centímetros de ancho.

El cargador, que contiene 5 cartuchos, no pesa más que 5 gramos y medio, y cada hombre llevará 40 cargadores, ó sea 200 cartuchos. La velocidad del tiro es considerable; se hace apuntando cinco tiros en tres segundos. El tiro conserva su fijeza hasta 1.800 metros, y la zona peligrosa es todavía de 100 metros.

Pronósticos del tiempo

Los que hace el popular Noerlesoom en su boletín meteorológico para lo que resta de la actual quincena de este mes, son los siguientes:

El lunes 9 retrocederá el núcleo de las bajas presiones de las Islas Británicas, teniendo su centro al SE. de Inglaterra y NO de Francia, Tendrá un área muy extensa, pues abarcará desde las Azores hasta el mar del Norte y actuará sobre nuestra Península de NO, á SE. Producirá vientos de entre O. y E., con algunos chubascos, que se propagarán desde el Océano y el Cantábrico al Centro.

El martes 10 será en nuestra Península el día más crítico de la influencia de esa depresión porque tendrá su centro más cerca de ella, y se extenderá más hácia el SO.; hasta la isla de Madera. Seguirá el tiempo chubascoso, más acentuado, con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 11 el centro de la depresión de los días anteriores se encontrará al E. de Francia, y su influencia en nuestra Península se hará sentir por vientos del primer cuadrante.

En los días restantes de la quincena serán poco importantes las alteraciones atmosféricas que se producirán en nuestra Península, porque el desequilibrio se producirá por el NE. y E. de Europa. Una zona de débiles presiones del Atlántico se reflejará del 14 al 15 en el Cantábrico, y afectará á la región septentrional de España, especialmente el 15.

En Figueras, en donde se hallaba destinado, acaba de ser víctima de un tan fatal como imprevisto accidente, el distinguido oficial de caballería, paisano nuestro, D. Manuel Villalonga y Boneo.

Jinete en su caballo salió de su casa el señor Villalonga no sabemos si con objeto de dar una vuelta ó si para el cumplimiento de algun acto de servicio; ya en camino se descompuso el animal, de tal modo que nuestro amigo vino al suelo recibiendo en la caída una tremenda conmoción, á consecuencia de la cual falleció ayer á las tres y media de la madrugada.

La inesperada noticia de su muerte ha producido en Palma verdadera sensación.

Reciban las distinguidas familias de Villalonga y Waring que tantas simpatías cuentan en nuestra buena sociedad, la expresión sincera de nuestro pésame por la desgracia irreparable que acaban de experimentar.

— Los resfriados se detienen y al iniciarse so usan las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Valenzuela y principales.

6 reales caja

A nuestros lectores

No usar cristales artificiales por qué queman y debilitan la vista; los de ROCA la conservan y mejoran.

Veán los anteojos de ROCA, PRECISION que expende MR DUBOSO, óptico en la exposición de los *Diamantes Americanos* situada en la Plaza del Mercado: dichos nuevos cristales han sido reconocidos por los mejores Doctores y Oculistas de Madrid, como que son los que más conservan la vista, por tener su foco visual en toda la superficie del cristal. Damos estos datos con gusto para que nuestros lectores no echen á perder más sus vistas y puedan adquirir buenos anteojos, mientras dicho establecimiento permanezca en esta.

Se gradúa la vista gratis para poder dar á cada uno el grado que le corresponda.

Las mayores autoridades médicas lo prefieren á todo otro similar

(Desconfiar de las imitaciones)

El Excmo. Sr. Dr. Don José Eugenio Olavide, Médico del hospital de San Juan de Dios, en Madrid etc., etc., certifica: Haber usado la *Emulsión Scott* en el tratamiento de las *dermatosis escrofulosas benignas* y en el *lupus*, con resultados más ventajosos que con el aceite de hígado de bacalao.

También me ha dado buenos resultados en la *escrófula ósea*, con ó sin caries en los huesos.

Madrid 15 enero 1886.

Dr. JOSE EUGENIO OLAVIDE.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Madrid 9-9'30 m.

Ha dimitido el gobernador de Valencia.

Se encuentra gravísimo el guardia herido en los sucesos de ayer.

En el motín ocurrido ayer en Valencia cayó herido un capitán.

El capitán general ha respondido al Gobierno de mantener inalterable el orden público.

Se echa la culpa de todo lo ocurrido al partido republicano.

Pérez.

Madrid 9-9'30 m.

En el combate de Vicuña los insurrectos tuvieron sesenta muertos y muchísimos heridos.

Nuestras tropas les hicieron ciento sesenta y un prisioneros, cogiéndoles además gran número de caballos y municiones.

En dicho combate murió el cabecilla Barrios.

Pérez.

Madrid 9-9'30 m.

Se ha encontrado un caballo en Mirabel, que traía una carta importante del cabecilla Máximo Gómez.

El señor Pi recomienda á los federales que vayan á las urnas.

El acorazado «Vizcaya» está terminando las reparaciones de que ha sido objeto.

Pérez.

Madrid 9-9'30 m.

En Bilbao han sido apaleados varios separatistas.

Continúa la agitación en Barcelona.

El comandante Ochoa batió en el ingenio Espeanza á una numerosa partida insurrecta.

Pérez.

Sección religiosa

Mañana martes—En San Felipe continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, á las diez horas y misa mayor. Al anochecer rosario, la novena de San José, meditación y la reserva.

CORTE DE MARIA

En San Miguel á la Virgen de la Salud.

Ferro-carriles de Mallorca

A partir del martes 10 del actual se verificará en las Oficinas de esta Compañía todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 9 pesetas por acción, acordado por la Junta general.

Palma 9 de Marzo de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director general, Guillermo Moragues.

Sociedad General de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1896

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnifico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandes y acreditados vapores franceses

el día 11 de Marzo el vapor Provence el día 26 » Les Alpes

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y Compañía, Plaza de Palacio. — Barcelona

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1896

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

En la calle de San Félix número 22 hay para alquilar dos segundos pisos que reúnen toda clase de comodidades. En el tercero de la misma informarán.

Servicio directo de correos

ENTRE BARCELONA Y SOLLER

El magnifico y veloz

Vapor Isleño

saldrá del puerto de BARCELONA para el de SOLLER todos los domingos a las 7 de la noche y del de SOLLER para el de BARCELONA todos los lunes a las 8 de la noche.

Admite carga y pasaje a precios reducidos. INFORMARÁN: En Palma, Oficinas de la Isla Marítima, Palacio, 26.

En Barcelona: Sres. Sureda y Robirosa, Plaza Palacio, 2.

En Sóller: D. Ramón Coll, calle del Mar, 5. Para mayor comodidad del pasaje el vapor atracará en el muelle de Barcelona.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH TÉRMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día. —

Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, núm. 31 en Manacor.

Tinta negra para escribir

Se vende a granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación Provincial.

Fogones Victoria

Calentador rápido y económico con llama regulada y recipiente separado para conservar el alcohol.

Elegante modelo, sólido y de mucha duración. Muy recomendables para los que viven ó veranean en el campo.

De venta en el establecimiento de Quincalla y Novedades de José Ignacio Fuster.

7, San Nicolás, 7

Plaguetas de inquilinato

Las encontrarán impresas en la calle de Palacio número 4, frente de la Diputación Provincial.

En dicha casa se encontrará también un gran surtido de libros rayados y todos tamaños; como plaguetas de igualmente cuanto concierne al escritorio.

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.

MORRHUOL DEL DR PIZÁ

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS La Unión Comercial Londres

Perfumería LA ORIENTAL DE Estarás y Quetglas Se acaba de recibir en este establecimiento un completo surtido de perfumería...

TIENDA NUEVA SAN JOSE DE IGNACIO FIGUEROLA

CALENDARIO Americano PARA 1896 Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Almacenes espaciosos para alquilar tanto en junto como por separado situaciones en punto muy céntrico en el Ensanche de Santa Catalina Ronda de Poniente 119.

Correos Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital Salidas Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).

Prentitud, Economía y Perfección Fábrica de Sellos de cautchouc GARANTIZADOS Única en las Baleares